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Протягом 2019-2021 років спостерігалося накопичення колінів у 

ризосфері гісопу лікарського сорту Маркіз, які мають як стимулюючий, так й 

інгібуючий ефект на проростання насіння крес-салату 

Встановлено, що найбільшою алелопатична активність біологічно 

активних водорозчинних речовин кореневих виділень та листків, стебел й 

квіток Hyssopus officinalis L. у фазі цвітіння у концентраціях 100, 50, 10% на 

довжину корінців проростків тест-об'єктів Lepidium sativum L. була у варіанті з 

використанням квіток в концентрації водного екстракту 10% рослин другого 

року вегетації. Використання водних розчинів рослин третього року вегетації 

мало інгібуючий вплив на довжину корінців проростків Lepidium sativum L. 
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Глобальне потепління клімату, яке розпочалося в 70-ті роки минулого 

століття, у недалекому майбутньому неодмінно впливатиме на всі галузі 

народного господарства і, особливо, – на землеробство. Тому актуальність цієї 

проблеми з роками, вочевидь, зростатиме. 

У зв’язку з тим, що антропогенні зміни клімату, які пов’язані з розвитком 

важкої й автомобільної промисловості, мають глобальний характер, їхні 

дослідження проводяться в міжнародному масштабі під егідою Всесвітньої 

метеорологічної організації (ВМО) при Організації Об’єднаних Націй. 

Розглянемо можливі (прогнозовані) наслідки впливу кожного напряму на 

сільськогосподарське виробництво в умовах антропогенної трансформації 

навколишнього середовища упродовж глобального потепління. 
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Саме по собі збільшення кількості вуглекислого газу (СО2) в атмосфері 

сприятливо вплине на продуктивність рослинництва. Адже вуглекислий газ є 

життєво необхідним чинником у процесі фотосинтезу рослин. Збільшення його 

кількості сприятиме прискоренню росту фітоценозів завдяки збільшенню 

акумуляції продуктів фотосинтезу — карбогідратів. 

Передбачається, що збільшення кількості вуглекислого газу удвічі 

прискорить темпи фотосинтезу на 30–100 відсотків залежно від рівня 

температури повітря і забезпечення кореневої системи доступною вологою. 

Відомо, однак, що різні види рослин по-різному реагують на високий рівень 

СО2. Зокрема, група рослин С-3 при біохімічних реакціях утворює первинний 

продукт із трьома атомами вуглецю. Такі види рослин при збільшенні 

вуглекислого газу в повітрі швидко ростуть і достигають. До них належать 

рослини пшениці, ячменю, соняшнику, рису і сої. Розрахунки показують, що 

збільшення концентрації вуглекислого газу може привести до підвищення 

врожаю цих культур на 20–36 відсотків. 

Менш чутливі до збільшення СО2 рослини групи С-4, в яких первинний 

продукт у біохімічних реакціях має чотири атоми вуглецю. До цієї групи 

належать рослини кукурудзи, сорго, цукрових буряків й проса. Передбачається, 

що збільшення концентрації вуглекислого газу призведе до зменшення площ 

під цими культурами, тому що інтенсивний ріст супутніх бур’янів глушитиме 

культурні рослини, зводячи нанівець їхню продуктивність. 

Через те, що культури групи С-4 у низці регіонів вносять дуже вагомий 

внесок у продовольчий вал сільськогосподарської продукції, варто очікувати 

великих труднощів із забезпеченням продовольством, яке виробляється із 

врожаю цих культур (www.statista.com). 

Велику небезпеку для сільськогосподарського виробництва становить 

підвищення температури повітря до рівня, що перевищує оптимальне і 

припустиме максимальне значення (вище 30°С), за якого коренева система 

рослин не в змозі компенсувати і відшкодовувати витрату вологи на 

транспірацію листковою поверхнею. За прогнозами вчених, значна частина 

території Північної Америки, Азії та європейських долин, що частково 

охоплюють Україну, де нині розташовані “зернові” зони, може постраждати від 

глобального підвищення температури. Передбачається, що в цих регіонах 

скоротиться період розвитку зернових культур і знизяться їхні врожаї. 

Високий рівень температури повітря негативно вплине на режим 

зволоження грунту у зв’язку з посиленням випаровування вологи. 

У регіонах, де кількість опадів зменшиться, а спека посилиться, 

прогресуватиме ерозія грунту, наслідком якої є збільшення повторюваності 

пилових бур. У Центральній Азії нині пилові бурі спостерігаються 20–30 днів 

на рік. Збільшення їхньої повторюваності у 2–3 рази призведе до 

опустелювання території (www.statista.com). 

Ознайомившись з результатами досліджень і прогнозом  наслідків і 

перспектив подальшого розвитку сільського господарства, з огляду на 

прийдешню і невідворотну антропогенну трансформацію навколишнього 
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середовища, варто взяти до уваги те, що природа має чудову властивість — 

саморегуляції і прагнення до балансу негативу з позитивом (лихо не без добра). 

У міру прояву тих чи інших змін у навколишньому середовищі та живій 

природі життя на Землі (не без участі людини) адаптуватиметься до нових 

умов. Нові проблеми в землеробстві вирішуватимуться за допомогою селекції 

нових сортів і гібридів сільськогосподарських культур, контролю за 

фітосанітарним станом посівів і впровадження нових технологій у 

рослинництві. Важливо своєчасно помітити тенденцію зміни навколишнього 

середовища і реакцію на неї польових культур, аби встигнути підготуватися до 

проведення цілеспрямованих заходів щодо раціоналізації 

сільськогосподарського виробництва в нових умовах. 
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Актуальною проблемою сучасної аграрної галузі є розроблення нових 

більш ефективних технологій вирощування рослин, за допомогою яких можна 

істотно знизити забруднення навколишнього середовища та отримати сталі  

обсяги сільськогосподарської продукції. У цьому напрямку створення та 

впровадження нових екологічно безпечних регуляторів росту рослин 
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